#### 长三角一体化环境法治论坛昨在沪召开

# 建议长三角司法标准、执法标准统

如何为长三角区域一体化发展提供有力 的法治保障, 为区域一体化发展提供智力支 持?昨日,"长三角一体化生态环境法治论 坛"召开,来自全国人大环境与资源保护委 员会、最高人民法院、生态环境部等部门约 250 余名专家学者共聚复旦大学江湾校区, 从长三角一体化背景下出发, 共话生态环境

#### 检察机关通过公益诉讼已修 复水土面积703亩

此次研讨会,与会专家学者们分别围绕 《长江保护法专题》、《长三角一体化下的环 境公益诉讼与生态赔偿》、《长三角一体化 的环境执法、司法与守法》等方面发表主旨 演讲并展开讨论。在论坛上,全国人大环境与 资源保护委员会法案室主任翟勇认为, 生态 修复应摆在压倒性的位置。长江保护则应以 发展规划为主,不能走先污染、后治理的老 路,也不能再花重金造成破坏之后再回头。

公益诉讼,对于检察机关来说,是一项 全新的挑战。来自上海市人民检察院第八检 察部副主任林仪明公布了一份数据:两年 来,检察机关通过公益诉讼督促相关责任主 生活垃圾 1304 吨,回收和清理生产类固体废 物 35202 吨。

"2017年以来,检察机关立案办理生态 环境公益诉讼 322 件, 占各类公益诉讼立案总 数的 57%, 提起生态环境民事公益诉讼 21 件, 占全部公益诉讼起诉案件72.4%。我们办理的 这些案件涉及面比较广, 涉及到黑臭水体的治 理、洋垃圾的进口以及土地资源、野生动植物 保护等等方面,应该说已有一些初步的成效。" 林仪明表示, 因为检察机关的参与, 我国的公 益诉讼制度, 体现出客观性、督促性、协同性 及平等性四个鲜明的特点。

此外,林仪明认为,检察公益诉讼制度的 出现,填补了授权的空白,完善了民事和诉讼 的体系;丰富了生态环境保护的法律手段,很 大程度上对社会组织提起的民事公益诉讼、环 境民事公益诉讼进行了有利的补充; 促进了依 法行政,严格执法,保护环境及强化环境侵权 责任人的赔付任务,起到了一般的预防的作 用。然而,他认为,在提起的诉讼案件类型 上,由刑事案件附带提起的民事公益诉讼占多 数,反映了公益诉讼调查取证手段与能力的不 足,一定程度上反映了对刑事调查手段的依 赖。他建议加强检察机关专业领域的知识储 备,在实践中提升调查和应诉能力,争取专业 力量的支持。

#### 司法标准和执法标准的统一十 分有必要

下午,就《检察机关环境公益诉讼实践》, 来自上海市人民检察院第三分院检察五部主任 发表主旨演讲。他认为,不同地区的行政机关 在基础数据的采集方面产生了很多的不统一 有时候给司法认定,包括司法上的采信也造成 了很多的阻碍。他认为,在接下来的改革当 中,包括长三角一体化背景下的一些司法标准 的统一和执法标准的统一是非常有必要的。

在公益诉讼过程中, 检察机关也遇到了不 少的困难。来自安徽省生态环境厅法规与标准 处处长沈世伟认为,对于检察机关,首先要建立 起依法监督行政管理部门正当履职, 其次要严 格履行诉前告知机制。将民事的赔偿与刑事的 赔偿结合,磋商是赔偿的一个前置,如何打通这 个渠道,是解决困境的一个非常重要的方面。

据了解,本次论坛由上海市法学会环境和 资源保护法研究会, 汀苏省, 淅汀省和安徽省法 学会环境资源法学研究会共同发起, 由复旦大 学法学院、上海市人民检察院第三分院、上海市 法学会环境和资源保护法研究会主办, 上海市 金茂律师事务所、上海市律师协会环境资源与 能源业务研究委员会、复旦大学环境资源与能 源法研究中心、华东师范大学法学院共同承办。

### 民俗节日错时祭扫

"祈圆祀福 天涯归思"公益 项目发布及祭祀活动举行

□记者 夏天

本报讯 日前, "祈圆祀福 天涯归 思"公益项目发布及祭祀活动在上海淀山 湖归园公墓举行。据悉,这是上海全市 20 多家墓园共同参与的"六大民俗节日 错时祭扫联动周"活动之"祈圆节"主 会场,今年也是上海市殡葬服务中心发 起和倡导六大民俗节日错时祭扫活动六

作为上海唯一的华侨公墓,上海市 淀山湖归园公墓在此次祈圆节活动中, 发布了"归思礼葬"公益服务项目。孤、 残和生活困难的归侨及侨眷, 只要百年之 后愿意采用生态环保的安葬方式,即可选 择在"墨梅苑"的景观生态葬 (不保留骨 灰) 免费安葬, 上海市淀山湖归园公墓还 推出"云祭"平台永久免费网上祭扫服

此项公益服务项目的推出, 为归侨及 侨眷的"叶落归根"提供了更多的选择, 提升殡葬服务的内涵, 体现对生命的尊

据介绍,"六大民俗节日错时祭扫活 动"推行六年来,通过上海市殡葬服务中 心及所属各大墓园的宣传和倡导, 配以传 播民俗文化、提供便民举措、推出公益服 务、实施惠民补贴等各项措施, 市民逐步 开始转变了传统观念, 错时安葬和祭扫等 殡葬新风已经逐渐被接受, 对祭扫高峰的 分流作用日益显现。

## 2019年寻找上海"最美厕所"评选结果揭晓

本报讯 近日,由上海市绿化和市容管 理局、上海市文化和旅游局、上海市文明办 共同主办的 2019 年寻找上海"最美厕所" 评选活动结果初步揭晓。

最终, 浦东机场家庭卫生间、浦锦街道风 筝公园公厕、嘉定北站公共卫生空间等 20座 厕所当选 2019 年上海"最美厕所", 旅游公共 服务中心厕所、上海高岛屋百货洗手间、共康 四村智慧公厕等 5座厕所当选 2019 年上海

今年寻找上海"最美厕所"评选活动于 10月21日正式启动,共计推荐92家厕所参 与评选。

通过专家评审打分、寻访团评分及网络投 票三个板块, 最终共有20座"最美厕所"和 5座"特色厕所"获评。

# 尊重公民监督权 执法部门必须学会这一课

今年 50 岁的刘向阳, 是黑龙江省齐齐哈 尔市富裕县的一名普通公务员。在公务员之 外,他还有另一重特殊的身份,那便是2009 年发生的一起林地起火案件中的受害者。当 年, 因为邻人烧荒, 刘向阳承包的 187 亩林 地惨遭烧毁, 让他和家人蒙受了巨大的经济损 失。在此之后, 刘向阳一直在为这起案件的调 查与赔偿事宜奔走努力——直到他在 2018 年 4月,因为一则批评警方遗失案卷、渎职失职 的视频,被富裕县公安局行政拘留。

受害者反而成了被警方拘留的"违法者", 这样的情况,不仅令刘向阳始料未及,也引发 了公众的质疑。警方拘留他的理由,是他的视 频中有"失实"内容,因此涉嫌以造谣方式扰 乱公共秩序, 然而刘向阳却坚持认为, 自己反 映的情况有凭有据,是在行使法律赋予公民的 检举权, 为此对自己遭受拘留一事提起了行政

尽管富裕县法院在初审时驳回了刘向阳的 诉讼请求, 但是, 经过齐齐哈尔市中院发回重 审、富裕县法院重审、齐齐哈尔市中院二审这 "一波三折"的司法流程,这起案件在近日终 于有了一个令人满意的结果。齐齐哈尔市中院 最终认定: 刘向阳的案件历经十年至今未告 破,且该案卷宗确有部分材料丢失,因此其行 为是出于维护合法权益的目的, 针对富裕县警 方执法行为的公开批评,并非发布虚构事实。 为此, 富裕县公安局应给付刘向阳国家赔偿金 3159.4 元, 而刘向阳也终于讨回了他的"清

#### 公务员发帖批评警方被拘,有权不能如此任性

在这起事件当中, 富裕县公安局的 所作所为实在令人失望。按理说,公安 局作为执法机构, 本应肩负起保护公民 的人身安全、人身自由和合法财产, 预 防、制止和惩治违法犯罪活动的神圣使 命。将这此原则具体应用到刘向阳的案 件当中,警方的使命便是保存好案卷, 做好调查工作, 找出导致林场被毁的责 任人, 帮助刘向阳取得其应得的补偿, 而绝不是对受害者的一言一行紧盯不舍。 吹毛求疵, 甚至仅因其对警方有所不满, 便将其拘留。这样的做法,不仅体现出 了富裕县公安局在法治意识上的缺失。 也反映出了当地警方对公众批评、检举

作为执法机关, 当地警方应当了解: 有凭有据的批评不会构成"扰乱公共秩 序", 而作为受到批评的对象, 当地警方 也很清楚,自己到底有没有遗失案卷。尽 管行政拘留不算很重的惩罚,但是,失去 自由对刘向阳造成的身心伤害,以及这件 事留下的"案底"对其家庭与工作造成的 负面影响,却不容小觑。在这种情况下,当 地警方倘若不能克制住"任性用权"的冲 动,只会造成很坏的后果。

因为手中有权,便对批评、检举自 己的普通公民施加打击报复, 富裕县公 安局的这种做法,无疑是最值得社会警 惕,也最不应被容忍的滥权行为之一。 而最有能力也最有资格对这种警方滥用 拘留权力的现象进行遏止的, 便是身负 维护法治权威职责的司法机关。

在这起事件中, 齐齐哈尔市中院对 此案的判决。为正义的践行起到了一锤 定音的关键作用。法院的判断,不仅为 刘向阳洗刷了"造谣"的污名,纠正了 富裕县警方的错误行为,也为富裕县警方遗失案卷一事提供了"实锤",佐证了 刘向阳的批评。我们希望, 这起事件不 仅能为富裕县警方留下警示与教训,也 能让"有权不能任性"的道理更加深入 人心、为每一个公职人员所铭记。

#### 发举报视频被行拘,公民监督本不该被如此对待

三千多元的国家赔偿金当然并不多。 但是,这一赔偿无疑具有象征意义。它 意味着, 刘向阳此前的维权行为是正当 合法的,司法守住了正义的底线。这无 论如何都值得欣慰。

刘向阳之所以能讨回公道, 源自他 的契而不舍。从网络公开举报, 一而再, 再而三起诉,他坚定为自己权利而奔走。 从他的身上, 我们看得到的是一种弥足 珍贵的维权品质。而作为齐齐哈尔中院, 捍卫司法公正, 为受冤屈者讨回公道, 更值得钦佩。

一个正常的网络举报、不仅让举报 者遭受不公对待,也让执法部门声誉扫 地,面对这一双输的结局,富裕县当地 警方恐怕得认真反思。

对国家机关进行建议和批评, 是宪 法赋予公民的合法权益。十九大报告也 明确提出,要"切实保障人民群众知情 权、参与权、表达权、监督权"

网上发帖, 只要不是凭空捏造事实, 就属于合法的公民表达和监督,应获得执 法机关的尊重和保护。但刘向阳基于事实 的举报,却被当地警方认定属于"散布谣 言,谎报险情、疫情、警情或者以其他方法 故意扰乱公共秩序",因此给予其行政拘 留10日的行政处罚,明显于法于理不合。

当然, 刘向阳的网帖举报不是没有 瑕疵, 比如在他举报中称, "案件第一 手资料被故意销毁"。丢失的案卷是否有 人"故意销毁",确实不能武断地下结 论。但在总体事实无误的前提下,这毕 竞属于细枝末节的问题, 没有必要上纲 上线。考虑到刘向阳几百亩林地被毁, 警方却迟迟不破案, 甚至案卷都弄丢 作为受害者, 刘向阳心中有些怨气, 表 达有些情绪化, 有不严谨之处, 其实都 是可以理解的。面对刘向阳的举报,当 地警方需要反省的是自己工作的不足、 而不是给公民举报挑刺。

尊重公民表达权和监督权, 是各级 执法部门必须学会的一课。刘向阳胜诉 不只为司法审判树立了一个标杆, 也给 更多执法部门以深刻的警示。

综合中国青年报、新京报 (谚路 整理)